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Слайд 1
   Три года назад наша школа активно включилась в изучение ФГОС, а в сентябре 2011 года и в его реализацию на 1 ступени образования. Работа была начата с изучения пакета документов, а так же педагогического и методического потенциала. Вопросы введения ФГОС второго поколения были рассмотрены на заседаниях методического объединения учителей, на педагогическом совете школы. Проведён анализ ресурсов учебно-методической литературы, программного оснащения, используемого для обеспечения системно - деятельностного подхода в организации образовательного процесса, в том числе и организации внеурочной деятельности учащихся.

 В 2013 –  2014 учебном году в начальной школе обучаются 26 учащихся. По ФГОС НОО обучаются 18 учащихся(4 ученика 1 класса, 7 –второго класса ,7 -3 класса). Классы в которых работают учителя начальной школы сдвоенные 1-3, 2-4, это создает трудности внедрения ФГОС НОО

Внедрение стандартов второго поколения в нашей школе реализуется через УМК «Школа России».Образовательная система «Школа России» обеспечена программами учебных предметов, которые соответствуют ФГОС НОО. В учреждении имеется Положение о рабочей программе, в соответствии с которой разработанная учителем программа обсуждается на заседании методического объединения и утверждается педагогическим советом школы.
(Слайд  2)  Кадровые условия реализации ФГОС НОО
Начальная школа укомплектована педагогическими кадрами, количество педагогов -4, 2учителя начальной школы, учитель английского языка, учитель физической культуры
 - высшее образование имеют 50% педагогов, 

- доля педагогов, имеющих базовое образование по преподаваемому предмету, составляет 75%;

- доля учителей, имеющих первую квалификационные категории, составляет 100%

- доля педагогических работников, прошедших курсовую подготовку  по ФГОС НОО составляет 75% 
Педагоги школы повышают свою квалификацию через курсы повышения ВОИПКиПРО, ВГПУ, проходят повышение квалификации в г.Москва. Заместитель директора по УВР, заместитель директора по ВР, директор школы также прошли курсовую подготовку по ФГОС НОО в г Москве. 
          Учитель начальных классов, Попова Алла Юрьевна второй год работает по ФГОС НОО. Учитель владеет формами и методами активного обучения, что позволяет получать более высокие результаты при усвоении знаний, умело использует групповую и индивидуальную работу с учащимися при организации познавательной деятельности, применяет индивидуальную шкалу для самостоятельного оценивания, часто использует задания исследовательского, проблемно-познавательного характера. Трудности работы учителя заключаются в том что классы сдвоенные 2-4, 2 класс –обучение по ФГОС, а 4 класс-по ГОС
        Учитель начальной школы Волгина Ирина Валентиновна, третий год работает  по ФГОС, классы также сдвоенные(1-3) наблюдения за работой учителя на уроках свидетельствуют о том, что учитель обладает определенным уровнем методической подготовки, выстраивает учебный процесс по принципу: «ученик-субъект» учебной деятельности; владеет инструментами коммуникации, ИКТ- средствами, много внимания на уроках и внеурочных занятиях уделяется проектной деятельности; дети охотно включаются в самостоятельный поиск новой информации,  представления своих проектов

Слайд3Система оценки — сложная и многофункциональная система, включающая как текущую, так и итоговую оценку результатов деятельности младших школьников.

1. Включение учащихся в контрольно-оценочную деятельность с тем, чтобы они приобретали навыки и привычку к самооценке и самоанализу (рефлексии);

2.Использование разнообразных видов, методов, форм и объектов оценивания.

Главным средством накопления информации об образовательных результатах ученика это портфель достижений (портфолио). Официальный классный журнал, конечно, не отменяется, но итоговая оценка за начальную школу  принимается не только на основе годовых предметных отметок в журнале, а на основе всех результатов (предметных, метапредметных, личностных; учебных и внеучебных) накопленных в портфолио достижений ученика. 
Слайд4 Система оценивания выстраивается таким образом, чтобы учащиеся включились в контрольно-оценочную деятельность, приобретая навыки и привычку к самооценке и взаимооценке.

В оценочной деятельности реализуется заложенный в стандарте принцип распределения ответственности между различными участниками образовательного процесса. В частности, при выполнении проверочных работ должен соблюдаться принцип добровольности выполнения задания повышенной сложности.
Слайд5 Модели оценочной деятельности: процедуры 
1ВНУТРЕННЯЯ ОЦЕНКА:( учитель, ученик, ОУ и родители).
2ВНЕШНЯЯ ОЦЕНКА:(государственные службы) 

Слайд6 Стандарты второго поколения предполагают реализацию в образовательном учреждении три вида оценивания: стартовую диагностику, текущее оценивание и итоговое оценивание. Стартовая диагностика (на входе) в первых классах основывается на результатах мониторинга общей готовности первоклассников к обучению в школе и результатах оценки их готовности к изучению данного курса. Эти показатели определяют стартовые условия обучения детей.

Слайд7-8
Мониторинговое исследование «Соответствие личностных и метапредметных результатов обучающихся 1-х классов требованиям Федерального государственного стандарта начального общего образования» выявило, что формирование личностных, регулятивных, познавательных и коммуникативных универсальных учебных действий у первоклассников МКОУ Старочигольской СОШ осуществляется в рамках нормативно-возрастного развития личностной и познавательной сфер ребенка. 
Основной задачей исследования являлось определение оптимального набора показателей, позволяющего осуществлять надежный прогноз успешности обучения первоклассника в начальной школе, а также выстраивать индивидуальную программу психолого-педагогической поддержки ребенка в начале обучения в школе. 
По итогам диагностик проводится анализ полученных результатов, который отражается в  характеристике обучающегося, и дает возможность педагогу, родителям  и самому ученику видеть уровень его индивидуального развития и степень соответствия на данный период обучения портрету выпускника, который чётко определён новыми образовательными стандартами и программой духовно-нравственного развития и воспитания.
На основе анализа данных оценивается успешность работы за прошедший период и ставятся задачи работы с учащимися на предстоящий год.
Ежегодное отслеживание развития и формирования УУД дает педагогу неоценимую помощь в построении целенаправленной и эффективной работы по достижению качества образования для каждого ребенка.
Результаты диагностических работ заносятся в Карты индивидуального развития обучающихся, которые вкладываются в Портфолио учащихся. 
На слайдах представлено мониторинговое сопроваждение ФГОС НОО: слайд 9-11
- исследование личностных УУД слайд12
- результаты входной диагностики в 1 классе слайд13,14
- результаты выполнения итоговых комплексных работ

Слайд15Вывод:Такая организация мониторинга на уровне учреждения позволит отследить динамику показателей социальной успешности каждого ученика, каждого класса, в целом по ступени обучения. Позволит получить информацию для определения изменений в системе работы школы.

Слайд16
Задачи, которые нам предстоит решить в 2014 – 2015 учебный году:

- В план ВШК школы на 2014/2015 учебный год запланировать мероприятия по контролю введения ФГОС в 1-4 классах.

- Необходимо доработать локальные акты по организации внеурочной деятельности в 4 классе.

- Разработать образовательную программу в соответствии с требованиями ФГОС нового поколения для 4 класса.
- Пополнять и совершенствовать программу мониторинга по ФГОС НОО

- Продолжить обеспечение материально-технической базы для учащихся 1- 4 классов.

Итог

Три года внедрения ФГОС показал как свои положительные стороны, так и выявил ряд проблем:

- нет возможности привлечения специалистов дополнительного образования для организации занятий внеурочной деятельности,;

- отсутствие комнат релаксации для детей с ослабленным здоровьем, которым необходим дополнительный отдых.

-спаренные классы создают трудности, как учителю, так и учащимся,  сложность проведения урока по новым требованиям ФГОС, сложность усвоения нового материала учащимися в полном объёме 

-необходимость в открытии дошкольного учреждения
      Проблемы есть. Они решаемы. Главное не отступать и идти намеченной дорогой. И помнить, что никакие, даже самые замечательные, методические материалы и наисовременнейшее оборудование не дадут результата, если не начать с себя. Гарантией успешной реализации цели образования согласно новому стандарту могут стать новое сознание, новая позиция, новое отношение к педагогической деятельности
Слайд17 Спасибо за внимание!
 

