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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

Количество недельных часов    3     Количество часов в год      105      
Уровень рабочей программы  базовый
Классификация рабочей программы  типовая
 Цели   и задачи учебного курса: 

· способствование духовного становления личности, формирование ее
            нравственных позиций, эстетического вкуса, совершенному владению речью;
· воспитание духовно развитой личности, готовой к самопознанию и самосовершенствованию, способной к созидательной деятельности в современном мире; 
· формирование гуманистического мировоззрения, национального самосознания, гражданской позиции, чувства патриотизма, любви и уважения к литературе и ценностям отечественной культуры.
· развитие представлений о специфике литературы в ряду других искусств; культуры читательского восприятия художественного текста, понимания авторской позиции, исторической и эстетической обусловленности литературного процесса; образного и аналитического мышления, эстетических и творческих способностей учащихся, читательских интересов, художественного вкуса; устной и письменной речи обучающихся;
· освоение текстов художественных произведений в единстве содержания и формы, основных историко-литературных сведений и теоретико-литературных понятий; формирование общего представления об историко-литературном процессе;
· совершенствование умения анализа и интерпретации литературного произведения как художественного целого в его историко-литературной обусловленности с использованием теоретико-литературных знаний; написание сочинений различных типов; поиска, систематизации и использование необходимой информации, в том числе в сети Интернета.
Задачи:
·  приобретение подробных историко-литературных сведений о русской литературе; 

· овладение основными теоретико-литературными понятиями, умением обобщать и сопоставлять различные литературные явления и факты, основами исследовательской деятельности, культурой литературных ассоциаций 

·  формирование читательских умений, культуры устной и письменной речи,   способности к  анализу и оценке художественных произведений; умение пользоваться литературоведческими справочниками,  словарями и другими источниками информации, 

· освоение коммуникативной, рефлексивной, ценностно-ориентационной компетенций. 
Нормативные правовые документы, на основании которых разработана рабочая программа:

•
Федеральный закон от 29.12.2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» (редакция от 23.07.2013).

•
Об утверждении Федерального компонента государственного образовательного стандарта начального общего, основного общего и среднего (полного) общего образования / Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 05.03.2004 г. № 1089. 

•
Об утверждении федерального базисного учебного плана и примерных учебных планов для образовательных учреждений Российской Федерации/ приказ Министерства образования Российской Федерации от 9 марта 2004 г. № 1312  

•
О примерных программах по учебным предметам федерального базисного учебного плана / Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 07.07.2005 г. № 03-126.

•
Об утверждении Федерального перечня учебников, рекомендуемых к использованию при реализации имеющих государственную аккредитацию образовательных программ начального общего, основного общего, среднего общего образования / Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 31.03.2014 г. № 253 

•
Об утверждении профессионального стандарта «Педагог (педагогическая деятельность в сфере дошкольного, начального общего, основного общего, среднего общего образования) (воспитатель, учитель)» / Приказ Минтруда России от 18.10.2013 г. № 544н (Зарегистрировано в Минюсте России 06.12.2013 г. № 30550)

•
Основная образовательная программа среднего общего образования МКОУ Старочигольской СОШ

•
Учебный план МКОУ Старочигольской СОШ на 2014-2015 учебный год
Настоящая программа по литературе для 10 класса создана на основе федерального компонента   государственного стандарта среднего  общего образования и     на основе программы по литературе ( 5 -11 классы, базовый уровень),  авторы В. Я. Коровина, В. И. Журавлев, В. И. Коровин, И. С. Збарский, В. П. Полухина, под редакцией В. Я. Коровиной (см. –  "Программы общеобразовательных учреждений. Литература, 5 - 11 классы" под редакцией В. Я. Коровиной, М., "Просвещение", 2007)
Место и роль предмета в овладении обучающимися требований к уровню подготовки обучающихся в соответствии с государственным образовательным  стандартом.
На изучение предмета «Литература» отводится по 3 часу в неделю, 105 часов в год.

Литература входит в число предметов, включенных в федеральный  учебный план. В центре изучения литературы в профильных классах по-прежнему остается художественное произведение и его анализ. Поэтому, с одной стороны, привлекается большее число произведений русской литературы по сравнению с базовым уровнем, С другой стороны, худо​жественные произведения русской литературы сопо​ставляются с произведениями зарубежной литературы. Следовательно, художественные произведения русской литературы рассматриваются в историко-литературном контексте, который складывается в первую очередь из произведений русских писателей и произведений писа​телей зарубежных. Контекст русской литературы, в который входит то или иное изучаемое произведение, расширяет истори​ко-литературную опору изучаемого текста, давая воз​можность более глубокого его истолкования.
Таким образом, контекст русской литературы и кон​текст мировой литературы помогают расширению и углублению историко-литературных и теоретико-лите​ратурных знаний. Однако главной задачей остается именно конкретное и глубокое усвоение отечественной литературы. Образование в современных условиях призвано обеспечить функциональную грамотность и социальную адаптацию обучающихся на основе приобретения ими компетентностного опыта в сфере учения, познания, профессионально-трудового выбора, личностного развития, ценностных ориентаций и смыслотворчества. Это предопределяет направленность целей обучения на формирование компетентной личности, способной к жизнедеятельности и самоопределению в информационном обществе, ясно представляющей свои потенциальные возможности, ресурсы и способы реализации выбранного жизненного пути.

Главной целью   образования является развитие ребенка как компетентной личности путем включения его в различные виды ценностной человеческой деятельности: учеба, познания, коммуникация, профессионально-трудовой выбор, личностное саморазвитие, ценностные ориентации, поиск смыслов жизнедеятельности. С этих позиций обучение рассматривается как процесс овладения не только определенной суммой знаний и системой соответствующих умений и навыков, но и как процесс овладения компетенциями.  
Компетентностный подход определяет следующие  особенности предъявления содер​жания образования: оно представлено в виде трех тематических блоков, обеспечивающих формирование компетенций. В первом блоке представлены дидактические единицы, обеспечивающие совершенствование  навыков речевого общения. Во втором — дидактические единицы, которые содержат сведения по теории использования языковых средств. Это содержание обучения является базой для развития коммуникативной компетенции учащихся. В третьем блоке представлены дидактические единицы, отражающие историю и культуру народа и обеспечивающие  развитие учебно-познавательной и рефлексивной компетенции. Таким образом, календарно- тематическое планирование обеспечивает взаимосвязанное развитие и совершенствование ключевых, общепредметных и предметных компетенций. 
 Личностная ориентация образовательного процесса выявляет приоритет воспитательных и развивающих целей обучения. Способность учащихся  понимать причины и логику развития литературных  процессов открывает возможность для ос​мысленного восприятия русской классической литературы как части мировой культуры.  Система учебных занятий призвана способствовать развитию личностной самоидентификации, гуманитарной культуры школьников, их приобщению к ценностям национальной и мировой культуры, усилению мотивации к социальному познанию и творчеству, воспитанию  личностно и общественно востребованных качеств, в том числе гражданственности, толерантности.

 Деятельностный подход отражает стратегию современной образовательной политики: необходимость воспитания человека и гражда​нина, интегрированного в современное ему общество, нацеленного на совершенствова​ние этого общества. Система уроков сориентирована не столько на передачу «готовых знаний», сколько на форми​рование активной личности, мотивированной к самообразованию, обладающей достаточными навыками и психологическими установками к самостоятельному поиску, отбо​ру, анализу и использованию информации. Это поможет выпускнику адаптироваться в мире, где объем информации растет в геометрической прогрессии, где социальная и профессиональная успешность напрямую зависят от позитивного отношения к новациям, самостоятельности мышле​ния и инициативности, от готовности проявлять творческий подход к делу, искать нес​тандартные способы решения проблем, от готовности к конструктивному взаимодей​ствию с людьми

      Дидактическая модель обучения и педагогические средства  отражают модернизацию основ учебного процесса, их переориентацию на достижение конкретных  результатов в виде сформированных умений и навыков учащихся, обобщенных способов  деятельности. Формирование целостных представлений об основных темах и проблемах русской литературы 19 века, о русской литературе в контексте мировой культуры будет осущес​твляться в ходе творческой деятельности учащихся на основе  личностного осмысления художественных произведений, литературных фактов и явлений. Особое внимание уделяется познавательной активности учащихся, их мотивированности к са​мостоятельной учебной работе. Это предполагает все более широкое использование нет​радиционных форм уроков, в том числе методики деловых и ролевых игр, проектной технологии, межпредметных интегрированных уроков и т. д.
 
При выполнении творчес​ких работ формируется умение опреде​лять адекватные способы решения учебной задачи на основе заданных алгоритмов, ком​бинировать известные алгоритмы деятельности в ситуациях, не предполагающих стан​дартного применения одного из них, мотивированно отказываться от образца деятель​ности, искать оригинальные решения.

Учащиеся должны приобрести умения по фор​мированию собственного алгоритма решения познавательных задач форму​лировать проблему и цели своей работы, определять адекватные способы и методы реше​ния задачи, прогнозировать ожидаемый результат и сопоставлять его с собственными литературными знаниями. 
Учащиеся должны научиться представлять результаты ин​дивидуальной и групповой познавательной деятельности в формах конспекта, реферата, рецензии.  
   Принципиально важная роль отведена    участию   в проектной дея​тельности, в организации и проведении учебно-исследовательской работы, развитию умений выдвигать гипотезы, осуществлять их проверку, владеть элементарны​ми приемами исследовательской деятельности, самостоятельно создавать алгоритмы поз​навательной деятельности для решения задач творческого и поискового характера. Система заданий призвана обеспечить тесную взаимосвязь различных способов и форм учебной деятельности: использование различных алгоритмов усвоения знаний и умений при сохранении единой содержательной основы курса, внедрение групповых методов работы, творческих заданий, в том числе методики исследовательских проектов. 
Проектная деятельность учащихся — это совместная учебно-познавательная, творчес​кая или игровая деятельность, имеющая общую цель, согласованные методы, способы деятельности, направленная на достижение общего результата. Непремен​ным условием проектной деятельности является наличие заранее выработанных предс​тавлений о конечном продукте деятельности, соблюдение последовательности этапов проектирования (выработка концепции, определение целей и задач проекта, доступных и оптимальных ресурсов деятельности, создание плана, программ и организация дея​тельности по реализации проекта), комплексная реализация проекта, включая его ос​мысление и рефлексию результатов деятельности.

 
Реализация календарно-тематического плана обеспечивает освоение общеучебных умений и компетенций в рамках информационно-коммуникативной деятельности, в том числе, способностей передавать содержание текста в сжатом или развернутом виде в соответствии с целью учебного задания, проводить информационно-смысловый анализ текста, ис​пользовать различные виды чтения (ознакомительное, просмотровое, поисковое и др.), создавать письменные высказывания, адекватно передающие прослушанную и прочитан​ную информацию с заданной степенью свернутости (кратко, выборочно, полно), составлять план, тезисы, конспект. На уроках учащиеся могут более уверенно овладеть   монологической и диалогической речью, умением вступать в речевое общение, участвовать в диалоге (понимать точку зрения собеседника, признавать право на иное мнение), приводить примеры, подбирать аргументы, перефразировать мысль (объяснять «иными словами»), формулировать выводы. Для решения познавательных и коммуникативных задач учащимся предлагается  использовать различные источники информации, включая энцик​лопедии, словари, Интернет-ресурсы и другие базы данных, в соответствии с коммуника​тивной задачей, сферой и ситуацией общения осознанно выбирать выразительные сред​ства языка и знаковые системы (текст, таблица, схема, аудиовизуальный ряд и др.). 

С точки зрения развития умений и навыков рефлексивной деятельности, особое внимание уделено способности учащихся самостоятельно организовывать свою учеб​ную деятельность (постановка цели, планирование, определение оптимального соотно​шения цели и средств и др.), оценивать ее результаты, определять причины возникших трудностей и пути их устранения, осознавать сферы своих интересов и соотносить их со своими учебными достижениями, чертами своей личности. 

 Формы организации образовательного процесса.
Программа предусматривает проведение 
традиционных уроков, 
чтение  лекций,  
проведение виртуальных экскурсий, 
уроков-практикумов, семинаров, 
обобщающих уроков, 
диспутов, 
зачетов, 
разнообразных нестандартных форм уроков:

(урок-концерт, урок-путешествие, урок-диспут, интегрированный урок).

Виды и формы контроля.
Промежуточный:
1) устный пересказ (подробный, краткий, выборочный, с изменением лица рассказчика, художественный) главы, нескольких глав повести, романа, стихотворения в прозе, пьесы, критической статьи;

2) выразительное чтение текста художественного произведения;

3) заучивание наизусть стихотворных текстов;

4) устный или письменный ответ на вопрос;

5) устное словесное рисование;

6) комментированное чтение;

7) характеристика героя или героев (индивидуальная, групповая, сравнительная) художественных произведений;

8) определение принадлежности литературного (фольклорного) текста к тому или иному роду и жанру;

9) анализ (в том числе сравнительный) текста, выявляющего авторский замысел и различные средства его воплощения; определение мотивов поступков героев и сущности конфликта;

10) выявление языковых средств художественной образности и определения их роли в раскрытии идейно-тематического содержания произведения;

11) подготовка доклада, лекции на литературную или свободную тему, связанную с изучаемым художественным произведением;

12) работа с внетекстовыми источниками (словарями различных типов, воспоминаниями и мемуарами современников, дневниковыми записями писателей, статьями и т.д.);

13) составление конспектов критических статей, планов, тезисов, рефератов, аннотаций)
Итоговый:

1) написание сочинений на основе и по мотивам литературных произведений;

2) письменный развёрнутый ответ на проблемный вопрос;

3) творческий зачёт;

4) тестирование;
5) защита проектов
Учебно-методический комплект для обучающихся
1. Литература. 10 класс. Учеб. для общеобразоват. учреждений.   Базовый и профильный уровни. В 2ч./ В.И.Коровин, Н.Л.Вершинина, Л.А.Капитанова; под ред. Коровина – 8-е изд. – М.: Просвещение,2008
УЧЕБНО-ТЕМАТИЧЕСКИЙ ПЛАН
	№

п\п
	Наименование тем
	Количество часов
	Формы контроля, сроки

	
	
	всего
	в т.ч. на формы обучения и контроля
	

	
	
	
	контр. раб.
	сочинение
	тест
	зачет
	

	1
	Введение
	1
	
	
	
	
	

	2
	Литература первой половины 19 века   
	36
	2
	4
	
	 
	 

	3
	 Литература второй половины 19 века
	62
	1
	 6
	 5
	
	 Контрольная работа за первое полугодие

	4
	 Зарубежная литература
	6
	
	 
	 
	
	 Контрольная работа за второе полугодие

	

	
	Итого:
	105
	 3
	10
	5
	  
	


СОДЕРЖАНИЕ УЧЕБНОГО ПРЕДМЕТА
РУССКАЯ ЛИТЕРАТУРА КАК САМОСТОЯТЕЛЬНАЯ ЧАСТЬ МИРОВОГО ЛИТЕРАТУРНОГО ПРОЦЕССА

Развитие русской литературы в первой трети XIX века

Русская литература в мировом литературном процессе, ее национальная самобытность и художественное совершенство. Взаимодействие русской и западноевропейской литературы в первой трети XIX в. Относительная самостоятельность литературного развития по отношению к развитию общеисторическому. Социально-политическое развитие России в первой трети XIX в.; наличие противоречивых тенденций в этом развитии. Историко-литературная обстановка в России первой трети XIX в. Традиции XVIII в. в творчестве просветителей-классицистов. Значение творчества Г.Р. Державина и Н.М. Карамзина для становления новой русской литературы. Демократический характер творчества В.Т. Нарежного. Литературная борьба в России первой трети XIX в. («Беседа любителей русского слова» и «Арзамас»). Русские эстетические трактаты и нормативные поэтики (А. Ф. Мерзляков и др.), их типологическая общность с общеевропейскими и значение для русской литературы.

Традиции русского просветительского классицизма в 

литературе первой трети XIX века.

«Горе от ума» А.С. Грибоедова как «высокая» классицистская комедия. «Воспоминания в Царском Селе» А.С. Пушкина как классицистская ода.

Сентиментализм и предромантизм в России ХIХ века

Общая характеристика русского сентиментализма и предромантизма, их национальное своеобразие. Н.М. Карамзин как основоположник русского сентиментализма и предромантизма. Художественное своеобразие его лирики. «Бедная Лиза», роль сентиментального пафоса в этом произведении. «Остров Борнгольм», эстетика предромантизма. М.В. Милонов. Предромантические мотивы его поэзии. К.Н. Батюшков. Философские мотивы его поэзии. Глубина постановки философских проблем. Отточенность художественной формы, эстетические достоинства поэзии К.Н. Батюшкова. К.Н. Батюшков как представитель философского течения русского сентиментализма. Предромантические черты творчества поэта. К.Н. Батюшков и «Арзамас».

В мастерской художника слова. Борьба за реформу литературного языка на рубеже XVIII и XIX веков. Русские писатели об образности русского языка.

Русский романтизм

Национальные черты русского романтизма, идейное и художественное своеобразие, связь с русским фольклором и традициями русской литературы предшествующих периодов. Общегуманистическое, и патриотическое звучание творчества русских романтиков. Эстетическая полемика вокруг проблем романтизма в начале XIX в. Журналистика и критика первой трети XIX в.

Расцвет русской поэзии в начале XIX в. Художественные достоинства и непреходящая эстетическая ценность поэзии В.А. Жуковского, К.Н. Батюшкова, П.А. Вяземского, Д.В. Давыдова, А.И. Одоевского и др. Гуманистический смысл, глубокие нравственно-философские искания, высокое поэтическое мастерство поэтов «золотого века» русской культуры. Связь их творчества с творчеством А.С. Пушкина. Жанровое многообразие русской поэзии.

Творческая полемика в русской критике и восприятие русской романтической поэзии журналистами различной литературной ориентации.

В.А. Жуковский (повторение). Художественные достоинства произведений В.А. Жуковского («Вечер», «Невыразимое», «Море»). Пушкин о В.А. Жуковском («Надпись к портрету Жуковского»). Романтический характер творчества поэта. Глубина проблематики и гуманистический пафос творчества. Разработка В.А. Жуковским жанра баллады («Светлана»). В.А. Жуковский как переводчик. В.А. Жуковский как поэт-романтик. Оригинальность и самобытность поэзии В.А. Жуковского. В.А. Жуковский в русской критике ХIХ–ХХ вв.

Декабристская поэзия. К.Ф. Рылеев, В.К. Кюхельбекер, И.И. Пущин, А.И. Одоевский. Героический пафос декабристской поэзии, ее общегуманистический смысл. Патриотические идеи декабристской поэзии. Сочетание в поэзии декабристов классицистических и романтических тенденций. Традиции древнерусской литературы и опора на русский фольклор в поэзии декабристов.

Поэты пушкинской поры. Е.А. Баратынский, А.А. Дельвиг, Д.В. Давыдов, И.И. Козлов, Н.М. Языков и др.

Художественный анализ произведения по выбору учителя и учеников.

Читательская конференция: «Лирическая поэзия “золотого века” и внутренний мир человека». 

Русская романтическая проза

Типологическая общность и национальная самобытность творчества О.М. Сомова, А. Погорельского, М.Н. Загоскина, И.И. Лажечникова, Н.А. Полевого, А.А. Бестужева-Марлинского. Русский исторический романтический роман и романтическая новелла. Проблемы романа в русской критике XIX в. Взаимодействие русской романтической литературы с другими видами искусства и литературой зарубежного романтизма.

В мастерской художника слова. Русские романтики о литературе.

Произведения для 

самостоятельного чтения учащихся.

Н.М. Карамзин. «История государства Российского».

Д.В. Давыдов. Стихотворения.

А.А. Дельвиг. Стихотворения.

П.А. Вяземский. Стихотворения.

Е.А. Баратынский. Стихотворения.

К.Ф. Рылеев. «Думы», «Наливайко».

В.К. Кюхельбекер. Стихотворения.

И.И. Лажечников. «Ледяной дом».

А.Ф. Вельтман. «Странник», «Кощей Бессмертный».

В.Ф. Одоевский. «Русские ночи».

А.И. Герцен. «Сорока-воровка», «Доктор Крупов».

ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ МИР А.С. ПУШКИНА

Понятие «художественный мир писателя». 

Творчество А.С. Пушкина как выражение высочайшей духовной гармонии. Воплощение в творчестве А.С. Пушкина общечеловеческих ценностей: свободы, красоты, любви, дружбы, патриотизма, творчества, слитности с миром. Национальное и общечеловеческое значение творчества А.С. Пушкина. Общая характеристика творчества А.С. Пушкина. Основные этапы творческого пути. Литературная полемика вокруг его творчества.

Лирика А.С. Пушкина. Многообразие тем и мотивов лирики («Все волновало нежный ум...»). Свобода как социальный, нравственный и философский идеал Пушкина. Многообразие понимания свободы: политическая независимость («Деревня», «Вольность», «К Чаадаеву» («Любви, надежды, тихой славы…»), личная свобода («К морю», «Погасло дневное светило…», «Узник»), свобода художника («Из Пиндемонти», «Поэту» («Поэт, не дорожи любовию народной…»), «Я памятник себе воздвиг нерукотворный…»). Философское осмысление деспотизма в стихотворении «Анчар»: рабство порождает рабство. Философский смысл личной свободы — уважать свободу другого существа («Пора, мой друг, пора! Покоя сердце просит...», «Птичка», «Я Вас любил: любовь еще, быть может...»); развитие этой идеи в поэме «Цыганы» и в романе «Евгений Онегин». Общечеловеческое и философское значение свободолюбивой лирики А.С. Пушкина.

Читательская лаборатория: «Как определить основные мотивы  лирики поэта».

Патриотическая и гражданственная лирика А.С. Пушкина. Понимание А.С. Пушкиным России как великой державы, желание «в просвещении стать с веком наравне» («Клеветникам России», «Бородинская годовщина», «К Чаадаеву», «Я памятник себе воздвиг нерукотворный…»). Русская история в произведениях А.С. Пушкина.

Тема поэта и поэзии в творчестве А.С. Пушкина. Особое, высшее предназначение поэзии («Пророк», «Я памятник себе воздвиг нерукотворный…», «Пока не требует поэта...»), свобода поэтического творчества («Поэт», «Поэту», «Свободы сеятель пустынный...», «Я памятник себе воздвиг нерукотворный…», «Из Пиндемонти»). Место поэта в общественном движении эпохи («Арион»), взаимоотношения поэта и власти, поэта и «черни» («Разговор книгопродавца с поэтом»).

Любовная и дружественная лирика А.С. Пушкина. Гармония в человеческих отношениях, светлые и добрые чувства в интимной лирике А.С. Пушкина («19 октября», «Роняет лес багряный свой убор...», «К Чаадаеву», «И.И. Пущину», «Зимний вечер», «Я Вас любил: любовь еще, быть может...», К***(«Я помню чудное мгновенье...»). Полнота человеческих чувств в поэзии А.С. Пушкина.

Философская лирика А.С. Пушкина. Глубина пушкинской проблематики, сложность философских вопросов, которые ставит поэт в своей лирике («Бесы», «Осень», «Стихи, сочиненные ночью во время бессонницы»). Масштабность миросозерцания поэта, слияние человека и мира, постижение гармонии мироздания («Когда по улицам, задумчив, я брожу...», «Вновь я посетил…», «Подражания Корану (IX «И путник усталый на Бога роптал…»), Элегия («Безумных лет угасшее веселье…). Оптимизм поэзии А.С. Пушкина.

Эстетическое значение лирики А.С. Пушкина. Прозрачная ясность изложения в соединении с глубиной проблематики, особенности пушкинского стиха, своеобразие эпитетов, немногочисленность тропов, эстетически значимые картины в изображении А.С. Пушкина. Поэзия А.С. Пушкина в оценках современников и потомков.

Читательская лаборатория: «Как охарактеризовать художественное мастерство поэта».

Роман «Евгений Онегин» (повторение) — уникальное в мировой литературе художественное единство. Роман как «энциклопедия русской жизни» (В.Г. Белинский). Отражение в романе социального, бытового и культурного уклада русской жизни начала XIX в. Проблема человека и культурной среды — одна из проблем пушкинского романа.

Художественные особенности романа. Образ повествователя — один из важнейших образов произведения. Литературная полемика вокруг романа «Евгений Онегин».

Читательская лаборатория: «Как научиться выполнять учебно-исследовательскую работу на основе историко-культурного комментария». 

Поэма «Медный всадник». Тема «маленького человека» и её развитие в творчестве А.С. Пушкина. Трагедия и «бунт» Евгения. Образ «медного всадника» и его противопоставление главному герою. Изображение Петербурга в поэме. Мастерство социального и психологического анализа в произведении. Глубина философских обобщений в поэме.

Читательская лаборатория: «Как охарактеризовать конфликт персонажей в литературном произведении».

А.С. Пушкин как основоположник реализма в мировой литературе. Романтические традиции и реалистическое видение мира в творчестве А.С. Пушкина.

Драматургия А.С. Пушкина. «Борис Годунов» как народная драма. А.С. Пушкин и У. Шекспир. Историзм А.С. Пушкина. Патриотическое и нравственное звучание произведения. Трагизм образа царя Бориса. Новаторство и художественное совершенство трагедии А.С. Пушкина.

Читательская лаборатория: «Как охарактеризовать историческую концепцию писателя».

Цикл «Маленькие трагедии». Его идейное звучание, проблематика и художественное совершенство.

Проза А.С. Пушкина. 

«Пиковая дама» (повторение). Неприятие А.С. Пушкиным бездуховности человека. Гуманизм повести. Нравственная проблематика повести. Проблема наполеонизма. Характер Германна, его жизненная философия. Соотношение духовных и материальных ценностей. Особенности пушкинской фантастики.

«Повести покойного Ивана Петровича Белкина...» (повторение). Идейное и художественное своеобразие цикла.

 «Мы проводили вечер на даче…». Мастерство Пушкина-прозаика. Лапидарность и точность в описании психологического конфликта. Глубина философского обобщения. Особенности жанра.

Роман «Капитанская дочка» (повторение) как реалистический исторический роман. Историческая концепция А.С. Пушкина. Социальные обобщения и авторская позиция в романе. Психологизм Пушкина. Смысл названия произведения. 

Литературная полемика А.С. Пушкина с русскими и зарубежными писателями (Ф.В. Булгариным, И.В. Гете, В. Ирвингом, А. Мицкевичем и др.).

В мастерской художника слова. Эстетические позиции великого русского писателя. А.С. Пушкин и литературная борьба. А.С. Пушкин в борьбе за новую русскую литературу.

Читательская конференция: «Значение А.С. Пушкина для мировой и русской литературы». 

Творчество А.С. Пушкина как духовный и эстетический ориентир. Восприятие А.С. Пушкина современниками и последующими поколениями. Пушкинские мотивы в творчестве русских писателей и поэтов. Ф.М. Достоевский о А.С. Пушкине. Связь пушкинского творчества с мировой культурой. Значение А.С. Пушкина для развития мирового искусства. Произведения А.С. Пушкина в музыке, театре, кинематографе. Спорность отдельных интерпретаций произведений А.С. Пушкина.

Произведения для 

самостоятельного чтения учащихся.

А.С. Пушкин. Лирика, «Сцена из «Фауста», «Бахчисарайский фонтан», «Гробовщик», «Уединенный домик на Васильевском», «Полтава».

ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ МИР М.Ю. ЛЕРМОНТОВА

Общая характеристика творчества М.Ю. Лермонтова. Основные этапы творческого пути. 

Лирика М.Ю. Лермонтова. Темы и мотивы лирики М.Ю. Лермонтова. Своеобразие проблематики, лирической позиции поэта. Философская проблематика лирики М.Ю. Лермонтова. Образ лирического героя. Трагический и романтический пафос его лирики.

Тема «поэта и поэзии» в творчестве поэта («Смерть поэта», «Поэт» («Отделкой золотой блистает мой кинжал…»), «Нет, я не Байрон…»). Своеобразие эстетической концепции поэта («Есть речи – значенье…», «Когда волнуется желтеющая нива…»).

Тема личности и толпы в лирике М.Ю. Лермонтова («Дума», «Как часто, пёстрою толпою окружён…», «И скучно, и грустно», «Пророк»).

 Романтический характер лирики М.Ю. Лермонтова («Молитва» («Я, Матерь Божия, ныне с молитвою…»), «Спор», «Ангел» («По небу полуночи ангел летел…»), «Валерик», «Сон» («В полдневный жар в долине Дагестана…»), «Выхожу один я на дорогу…», «Предсказание» («Настанет год, России чёрный год…»), «Завещание»). 

Стремление к героическому («Парус», «Бородино»). Сопоставление лирики М.Ю. Лермонтова с пушкинской лирикой. Байронизм М.Ю. Лермонтова. Характеристика лермонтовской эпохи и ее влияние на творчество поэта. Современная поэту действительность в художественном мире его лирики.

Читательская лаборатория: «Как написать сочинение на основе сопоставления лирических произведений разных авторов».

«Песня про царя Ивана Васильевича, молодого опричника Киребеевича и удалого купца Калашникова» (повторение). Жанровое своеобразие произведения и роль фольклорной традиции в нём. Особенности исторической концепции М.Ю. Лермонтова. Мастерство автора в создании характеров персонажей.

Поэма «Мцыри» (повторение). Особенности тематики и проблематики поэмы. Образ главного героя и способы его создания. Особенности повествования и художественная роль пейзажа в произведении.

Поэма «Демон». Традиции европейского романтизма в разработке М.Ю. Лермонтовым образа Демона. Философский смысл поэмы. Проблема добра и зла, свободы личности, поисков гармонии. Величие и трагизм образа Демона. Романтический характер трактовки этого образа. Художественные особенности поэмы. Фантастический характер образности, сюжета. Условность и символика как формы воплощения философской проблематики. Поэма в оценке критиков — современников поэта.

Читательская лаборатория: «Как охарактеризовать творческий метод писателя».

Драматургия М.Ю. Лермонтова. «Маскарад» как стихотворная романтическая трагедия. Образ Арбенина, своеобразие его трагического характера. Арбенин и «светское общество». Значение образа Шприха. Смысл названия пьесы. Нина и эстетический идеал поэта. Романтика и социальное обобщение в пьесе. Авторская позиция в «Маскараде».

Читательская лаборатория: «Как определить художественное значение второстепенных персонажей в произведении».

Роман «Герой нашего времени». (Повторение). Смысл названия романа и его связь с романтическими произведениями Ф.Р. де Шатобриана, Б. Констана, Э. Дж. Э. Бульвер-Литтона. Романтическая загадочность и демонизм главного героя. Идейная связь романа с лирикой М.Ю. Лермонтова. Возможность различных прочтений образа главного героя и целостного смысла романа. Общечеловеческое и социально-историческое звучание романа и образа его главного героя.

Смысл названия романа и его перекличка с западноевропейскими романами о «молодом человеке». Художественное мастерство, трагический пафос и идейная глубина произведения.

Читательская лаборатория: «Как написать сочинение на основе сопоставления героев разных произведений».

Читательская конференция: «Художественный мир М.Ю. Лермонтова». 

ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ МИР Н.В. ГОГОЛЯ

Место творчества Н.В. Гоголя в русской литературе XIX в. Н.В. Гоголь и А.С. Пушкин. Восприятие действительности в творчестве Н.В. Гоголя. Раннее романтическое творчество писателя: «Вечера на хуторе близ Диканьки», «Миргород». Связь с фольклором и опора на традиции русской литературы (В.Т. Нарежный). Язык прозы Н.В. Гоголя. Фантастика и реальность в его произведениях. Гоголевское «двоемирие». Особенности построения художественного мира. Идейная проблематика, нравственные конфликты и патриотическое звучание творчества Н.В. Гоголя. Н.В. Гоголь и религиозные искания его времени. Христианская позиция писателя («Размышления о Божественной литургии»).
«Петербургские повести» и их идейное и художественное своеобразие.

«Шинель». (Повторение.) Образ «маленького человека» у Н.В. Гоголя. Принципы создания его характера. 

«Невский проспект». Трагический конфликт  эстетического восприятия мира художником и «прозы жизни». Социальный анализ в произведении. Психологизм писателя. Реалистическое мастерство Н.В. Гоголя, своеобразие его художественной сатиры. Комическое и трагическое в «Невском проспекте».

Читательская лаборатория: «Как объяснить значение художественной детали для понимания авторской позиции писателя».

 «Ревизор» (повторение). Сатирический пафос произведения и его жанровое своеобразие. Хлестаков и хлестаковщина как социальное и нравственное явление. Проблема «положительного лица» комедии. Идейное звучание произведения.

«Мертвые души». (Повторение). Особенности жанра произведения. «Поэма как малый род эпопеи», т. е. повествование о нации, народе, родине, а не об отдельных героях. Н.В. Гоголь о своем произведении («Вся Русь явится в нем...»). Система персонажей в «Мертвых душах».

Смысл заглавия. Русь «мертвая» и Русь «живая». Христианская позиция писателя. Своеобразие гоголевской типизации. Широкое обобщающее значение образов поэмы. Способы и приемы типизации при создании образов помещиков. Обобщающее значение образа Чичикова, своеобразие его характера. Образы крестьян в поэме, неоднозначная трактовка народа.

 «Мертвые души» как произведение реализма. Замысел поэмы, судьба второго и третьего томов.

Читательская лаборатория: «Как написать сочинение на основе анализа эпизода литературного произведения».

 «Выбранные места из переписки с друзьями». Высокие гуманистические, общечеловеческие идеалы Н.В. Гоголя. Своеобразие их воплощения.

Литературная борьба вокруг творчества Н.В. Гоголя. 

Роль творчества Н.В. Гоголя в литературном процессе XIX и XX вв. Традиции Н.В. Гоголя в творчестве Ф.М. Достоевского, М.Е. Салтыкова-Щедрина, М.А. Булгакова и др.

Н.В. Гоголь и наша современность.

В мастерской художника слова. Русская журналистика. Славянофилы и западники. Эстетическая полемика по проблемам художественного творчества.

Произведения для 

самостоятельного чтения учащихся.

Н.В. Гоголь. «Вечера на хуторе близ Диканьки», «Миргород», «Петербургские повести», «Размышления о Божественной литургии», «Женитьба».

Читательская конференция: «Русская литература первой половины XIX в.». 

РАЗВИТИЕ РУССКОЙ ЛИТЕРАТУРЫ 40-х И 70-х ГОДОВ XIX ВЕКА

Социально-историческое развитие России в середине XIX в. и реформа 1861 г. Конфликт либерального дворянства и разночинной демократии. Влияние общественно-политической ситуации на развитие русской литературы.

РОМАНТИЧЕСКАЯ ЛИТЕРАТУРА СЕРЕДИНЫ XIX ВЕКА

Исторические романы А.К. Толстого, А.Ф. Вельтмана, романтические произведения К.С. Станюковича.

Художественный мир русской поэзии середины XIX в. Высокие художественные достоинства, глубокий психологизм романтической поэзии данного периода. 

ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ МИР Ф.И. ТЮТЧЕВА

Основные темы и мотивы, философский характер лирики Ф.И. Тютчева («Цицерон», «Две силы есть – две роковые силы…»). «Siltntium!» как поэтический манифест лирики Ф.И. Тютчева. Поэтическая картина мира и пантеистические мотивы в стихотворениях «Не то, что мните вы, природа…», «Природа – сфинкс. И тем она верней…». Патриотизм поэта («Умом Россию не понять…», «Славянам») и его христианская позиция («Последний катаклизм», «О вещая душа моя!», «Когда на то нет Божьего согласья…», «Нам не дано предугадать…»). Любовная лирика поэта («О, как убийственно мы любим…», К.Б. «Я встретил вас – и всё былое…», «Последняя любовь», «В разлуке есть высокое значенье…»), точность психологического анализа и глубина философского осмысления человеческих чувств. Значение лирики Ф.И. Тютчева для русской и мировой поэзии.

ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ МИР А.А. ФЕТА


Основные темы и мотивы лирики А.А. Фета. Поэтические манифесты А.А. Фета: «Увы, как беден наш язык…», «Поделись живыми снами…», «Псевдопоэту». Пантеистическое мировосприятие А.А. Фета: «Весенний дождь», «Рыбка», «Ласточки пропали…». Лирический герой поэта и мир чувств: «Свеча нагорела. Портреты в тени…», «Эти думы, эти грёзы…», «Как отрок зарёю…», «Прости! Во мгле воспоминанья…», «Люби меня! Как только твой покорный…», «Сияла ночь. Луной был полон сад. Лежали…», «Ещё майская ночь…». Поэтическое мастерство поэта. «Шёпот, робкое дыханье…»


Читательская лаборатория: «Как написать сочинение на основе анализа лирического произведения в единстве содержания и формы».

ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ МИР А.К. ТОЛСТОГО

Основные темы и мотивы лирики А.К. Толстого. Своеобразие эстетической позиции («Двух станов не боец, а только гость случайный…»). Особенности лирического мира поэта («Колокольчики мои…», «Край ты мой, родимый край…»). Любовная лирика, её своеобразие («Средь шумного бала, случайно…»). Фольклорные мотивы и их романтическое осмысление в балладах поэта («Волки»). Ирония в художественном мире А.К. Толстого, сатирические мотивы его поэзии («Сон Попова»). Национальная традиция в творчестве А.К. Толстого и его поэтическое мастерство («Поэт-богатырь»). Современное звучание творчества А.К. Толстого.

Непреходящее эстетическое и гуманистическое значение русской поэзии середины XIX в.

«Плоды раздумья» Козьмы Пруткова. Своеобразие жанра афоризма в произведениях К. Пруткова. Образ К. Пруткова, история его создания. Значение афоризмов К. Пруткова в истории русской литературы и современности.

Место и значение русской романтической литературы второй половины века.

Эстетическая полемика. Проблема искусства для искусства.

В мастерской художника слова. Русские поэты о поэзии. Анализ произведения по выбору учителя и учащихся.

РАЗВИТИЕ ЛИТЕРАТУРЫ РЕАЛИЗМА XIX ВЕКА

40–50-е гг. — время появления новой волны в русском реализме (Ф.М. Достоевский, И.С. Тургенев, М.Е. Салтыков-Щедрин, Н.А. Некрасов, Л.Н. Толстой и др.). 50–70-е гг. — расцвет русского реалистического романа. Эстетическая полемика вокруг проблемы реализма и в связи с творчеством писателей-реалистов. Роман Н.Г. Чернышевского «Что делать?». Полемика вокруг романа. Восприятие романа современниками писателя и потомками.

ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ МИР И.А. ГОНЧАРОВА

Общая характеристика творчества писателя. Роман «Обломов». Художественное мастерство Гончарова-реалиста. Характер главного героя, его внутренняя противоречивость. Значение образа Штольца в раскрытии основной проблематики романа. Женские образы в романе. Идейно-композиционная роль «Сна Обломова» в произведении. Проблема гармоничной личности и пути её разрешения в романе. Н.А. Добролюбов о романе «Обломов» (статья «Что такое обломовщина?») и отклик А.В. Дружинина («Обломов», роман И.А. Гончарова»). Восприятие романа во второй половине XIX в. и в XX в. Роман И.А. Гончарова и современность.

Читательская лаборатория: «Как написать изложение с творческим заданием на основе критической статьи».

В мастерской художника слова. И.А. Гончаров о литературном творчестве.

Произведения для 

самостоятельного чтения учащихся.

И.А. Гончаров. «Обыкновенная история», «Обрыв».

ЛИТЕРАТУРНАЯ КРИТИКА 40–70-х ГОДОВ

Литературно-критическая деятельность В.Г. Белинского. В.Г. Белинский о творчестве А.С. Пушкина, М.Ю. Лермонтова, Н.В. Гоголя. Революционно-демократическая критика 50–60-х гг. (Н.Г. Чернышевский, Н.А. Добролюбов, Д.И. Писарев, М.А. Антонович). Печатные органы революционно-демократической критики: журналы «Современник», «Отечественные записки», «Русское слово». Критика и публицистика славянофилов (К.С. Аксаков, братья Киреевские). «Эстетическая критика» в России середины XIX в. (П.В. Анненков, Н.И. Надеждин, А.В. Дружинин, В.П. Боткин, А.А. Григорьев и др.), ее исторические заслуги в разработке проблем художественности. Проблема народности литературы в критике 40–70-х гг. Журнальная полемика в XIX в.

ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ МИР А.Н. ОСТРОВСКОГО

Общая характеристика творчества. Новаторство Островского-драматурга.

Комедии А.Н. Островского «На всякого мудреца довольно простоты», «Горячее сердце», «Бешеные деньги» (одна из комедий по выбору учителя и учеников).

А.Н. Островский — мастер комедии характеров и комедии положений. Отражение русской действительности в комедиях драматурга. Приемы и способы создания комического эффекта в пьесах А.Н. Островского. Речевая характеристика персонажей. Особенности типизации в пьесах А.Н. Островского. Непреходящее значение созданных А.Н. Островским характеров.

Социальная значимость сатиры А.Н. Островского. Оценка его комедий современниками (Н.А. Добролюбов «Тёмное царство», А.А. Григорьев «О комедиях Островского и их значении в литературе и на сцене»).

Драма А.Н. Островского «Гроза». «Темное царство» в изображении А.Н. Островского. «Семейно-денежные отношения» (Н.А. Добролюбов) как основа господства самодуров. Самодурство как социально-психологическое явление. Трагический конфликт личности с социально-бытовым укладом. Роль образов-символов в произведении. Смысл названия драмы. Мастерство Островского-драматурга. Оценка драмы «Гроза» современниками (Н.А. Добролюбов «Луч света в тёмном царстве»; А.А. Григорьев «После «Грозы» Островского. Письма к И.С. Тургеневу»).

 Читательская лаборатория: «Как определить художественное значение образов-символов в драматическом произведении».

Комедия А.Н. Островского «Лес». Особенности сюжета и композиции комедии, её жанровое своеобразие. Значение образов Счастливцева и Несчастливцева в произведении. Роль театрально-культурных ассоциаций в комедии. Мотив игры в произведении. Роль образов-символов в комедии. Смысл названия произведения. Мастерство Островского-комедиографа, особенности речевой характеристики персонажей.

Читательская лаборатория: «Как написать сочинение на основе сопоставления двух произведений одного автора».

Гуманизм пьес А.Н. Островского. Роль А.Н. Островского в развитии русской драматургии. Театральная история пьес драматурга. А.Н. Островский и Малый театр.

Современные драматургические и кинематографические интерпретации пьес А.Н. Островского. А.Н. Островский и современность.

В мастерской художника слова. Островский о драме и театре.

Произведения для 

самостоятельного чтения учащихся.

А.Н. Островский. «Снегурочка», комедии.

ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ МИР И.С. ТУРГЕНЕВА

Место творчества И.С. Тургенева в русской литературе XIX в. и его мировое значение. Обзор творчества писателя. Особенности реализма писателя. «Записки охотника». Психологизм И.С. Тургенева («Ася», «Первая любовь»). Эстетические и этические позиции писателя. «Гамлет и Дон-Кихот». Его участие в журнальной полемике.

Романы И.С. Тургенева * «Рудин», *«Дворянское гнездо», *«Накануне». Исследование социально-психологических корней только нарождающихся в обществе явлений — характерная черта Тургенева-романиста. Особенности типизации в романах И.С. Тургенева. Своеобразие тургеневского психологизма в романах. Литературно-критическая оценка творчества писателя в журналах различных направлений.

Роман «Отцы и дети». Отражение в романе общественно-политической борьбы 60-х гг. Конфликт дворянских либералов и разночинцев-демократов. Дворянство в изображении И.С. Тургенева. Образ Базарова, разночинца-демократа. Авторская позиция повествователя. Возможность неоднозначной трактовки образа Базарова и идейного смысла романа в целом. Идейно-эстетическая полемика вокруг романа (Д.И. Писарев «Базаров», М.А. Антонович «Асмодей нашего времени», И.С. Тургенев «Несколько слов по поводу «Отцов и детей»). Смысл названия романа. Нравственная проблематика романа «Отцы и дети» и ее общечеловеческое значение. Художественное своеобразие романа. Особенности создания образов главных героев. Композиция романа. Роль пейзажа и художественных деталей в романе. Особенности психологизма. Роль женских образов и любовной интриги в романе «Отцы и дети». Особенности воспроизведения действительности в романе. «Отцы и дети» как произведение реализма XIX века.

Читательская лаборатория: «Как написать сочинение на основе характеристики мастерства писателя».

Роль и место И.С. Тургенева в развитии русского и европейского романа. Мировое значение творчества И.С. Тургенева.

В мастерской художника слова. И.С. Тургенев о литературе.

Произведения для 

самостоятельного чтения учащихся.

И.С. Тургенев. «Ася», «Вешние воды», «Первая любовь», «Рудин», «Дворянское гнездо», «Накануне», «Дым», «Новь», цикл «Стихотворения в прозе».

«Творчество И.С. Тургенева». Читательская конференция.

ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ МИР Н.А. НЕКРАСОВА

Общая характеристика. Место поэта в литературном процессе. Лирика Н.А. Некрасова. Н.А. Некрасов о поэте и поэзии («Поэт и гражданин»), особенности некрасовской Музы («Вчерашний день, часу в шестом…», «О Муза! Я у двери гроба…», «Элегия» («Пускай нам говорит изменчивая мода…»). Идея гражданственности и народности в лирике Н.А. Некрасова. Своеобразие образа лирического героя Н.А. Некрасова («Мне борьба мешала быть поэтом, песня мне мешала быть борцом...»). Сознательное подчинение творчества задачам общественной борьбы. Интимная лирика Н.А. Некрасова, ее непреходящее значение («Я не люблю иронии твоей…», «Мы с тобой бестолковые люди…»). Тема народных страданий в лирике Н.А. Некрасова («Размышления у парадного подъезда», «Железная дорога»).

Особая трактовка Н.А. Некрасовым образа революционера-демократа: идея жертвы, приносимой лучшими людьми общества во имя народного счастья («Памяти Добролюбова»).

Песни и баллады Н.А. Некрасова («Похороны»).
Крестьянская тема в лирике Н.А. Некрасова («Тройка», «В дороге», «Забытая деревня»). Изображение разных сторон жизни народа. Взаимоотношение крестьянства с другими слоями общества. Многообразие крестьянских типов. Своеобразие восприятия крестьянской общины в лирике Н.А. Некрасова. 

Лирическое отражение русской действительности в художественном мире поэзии Н.А. Некрасова.

Журнальная полемика вокруг поэзии Н.А. Некрасова.

Поэма «Кому на Руси жить хорошо». Смысл названия поэмы и принципы фольклорного восприятия мира в ней. Художественные особенности творчества. Особенности композиции: путешествие как сюжетно-композиционный прием организации повествования, роль внесюжетных элементов, жанр песни в структуре поэмы; образ повествователя и авторские отступления. Поэтика «Кому на Руси жить хорошо». Проблема счастья в поэме. Осмысление Н.А. Некрасовым судеб пореформенного крестьянства — главная проблема поэмы. Крестьяне-правдоискатели и борцы. «Люди холопского звания» в поэме. Нравственная проблематика поэмы, непреходящее значение этической позиции писателя.

Образы «народных заступников» в поэме «Кому на Руси жить хорошо». Характер Гриши Добросклонова. Идейная позиция писателя по отношению к «народным заступникам».

Поэма Н.А. Некрасова — энциклопедия народной жизни середины XIX в. Творчество Н.А. Некрасова в русской критике второй половины столетия.

В мастерской художника слова. Н.А. Некрасов о литературе.

Произведения для 

самостоятельного чтения учащихся.

Н.А. Некрасов. Лирика, «Русские женщины», «Мороз, Красный нос».

Л.Н. Трефолев. Лирика.

И.С. Никитин. Лирика.

Читательская конференция: «Творчество Н.А. Некрасова и поэтов некрасовской школы». 

ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ МИР Ф.М. ДОСТОЕВСКОГО

Общая характеристика творчества Ф.М. Достоевского. Жанровое своеобразие его произведений. Особенности творческой манеры Ф.М. Достоевского. Стилевые средства воплощений философской и идейно-нравственной проблематики: полифония, авантюрность сюжетного действия, синтетичность композиции, психологизм.

Восприятие писателем русской действительности и ее осмысление в художественном творчестве. Философская и духовная проблематика романов Ф.М. Достоевского. «Найти человека в человеке» — основная проблема творчества писателя. Своеобразие христианского гуманизма Ф.М. Достоевского, его протест против превращения человека в «ветошку», в средство для достижения каких бы то ни было целей. Своеобразие идейных позиций писателя, отразившееся в его творчестве. Литературная полемика вокруг творчества писателя.

Роман «Преступление и наказание». Русская действительность в художественном мире романа. Философия и идейно-нравственная проблематика романа. Теория Родиона Раскольникова о праве на «кровь по совести» и ее последовательное опровержение в романе. Проблема самоценности отдельного человека и счастья всего человечества. Социальные и философские корни теории Раскольникова. Вопрос о целях и средствах. Характер Раскольникова. Трагические противоречия в характере Раскольникова. «Правда» Раскольникова и «правда» Сонечки, их столкновение. Место и значение образа Свидригайлова. «Двойники» Раскольникова (Лужин и др.). «Двойники» Сонечки (Лизавета, Миколка и др.). Идея страдания и очищения в романе. Христианская концепция Ф.М. Достоевского. Значение деталей в романе (символы крови, креста, воскресения). Своеобразие художественного воплощения авторской позиции. Гуманизм Ф.М. Достоевского. Критическая полемика вокруг романа. Н.Н. Страхов о романе («Преступление и наказание»).

Читательская лаборатория: «Как написать сочинение на основе характеристики проблематики художественного произведения».

Романы «Братья Карамазовы», «Идиот», «Бесы» (один из трех романов по выбору учителя и учащихся).

*Роман «Братья Карамазовы». Русская действительность в художественном мире романа. Философская и идейно-нравственная проблематика романа. Проблема нравственной ответственности за то, что совершается в мире, — главная проблема романа. Своеобразие ее постановки и решения в произведении. Образы Ивана, Дмитрия, Алеши, Смердякова, старца Зосимы. Поиск вечной гармонии и всеобщей истины в романе. Христианская концепция Ф.М. Достоевского. Трагические противоречия в исканиях Ивана Карамазова. Ф.М. Достоевский и православие; философский смысл полемики Ф.М. Достоевского с католицизмом. Проблема положительного героя в творчестве Ф.М. Достоевского. Мастерство художественной формы романа. Своеобразие повествовательной манеры Ф.М. Достоевского. Особенности поэтики романа. Критическая полемика вокруг романа.

*Роман «Идиот». Русская действительность в художественном мире романа. Философская и идейно-нравственная проблематика романа. Проблема нравственной чистоты человека в современном мире — основная проблема произведения. Смысл названия романа. Образ князя Мышкина. Христианский идеал человека в романе Ф.М. Достоевского. Система характеров и полифонизм в романе. Значение женских персонажей. Идеологическая полемика в романе. Значение образа Рогожина. Мастерство художественной формы романа. Кинематографические и театральные версии романа. Критическая полемика вокруг романа.

*Роман «Бесы». Русская действительность в художественном мире романа. Восприятие Ф.М. Достоевским Нечаева и нечаевщины. Публицистическая и философская проблематика романа. Смысл названия и образы «бесов» в романе. Идеология Николая Ставрогина и Петруши Верховенского. «Идейные отцы» «бесовщины» в понимании писателя. Литературная и идеологическая полемика в «Бесах», проблема прототипов. Восприятие романа современниками писателя и потомками. Критическая полемика вокруг романа.

Читательская лаборатория: «Как определить авторскую позицию в полифоническом произведении».

Ф.М. Достоевский — публицист, литературный критик. «Дневник писателя». Ф.М. Достоевский и литературная борьба. Очерк «Пушкин». Ф.М. Достоевский о пушкинской традиции в литературе XIX века, его полемика с И.С. Тургеневым. Достоевский и Пушкин.

Мировое значение творчества Ф.М. Достоевского. Непреходящая эстетическая, философская и нравственная ценность его произведений.

Ф.М. Достоевский и культура XX в.

В мастерской художника слова. Ф.М. Достоевский о литературном творчестве.

Произведения для 

самостоятельного чтения учащихся.

Ф.М. Достоевский. «Бедные люди», «Село Степанчиково и его обитатели», «Бобок», «Униженные и оскорбленные», «Подросток», «Идиот», «Бесы», «Братья Карамазовы».

Читательская конференция: «Ф.М. Достоевский и русская культура XIX в.». 

ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ МИР Л.Н. ТОЛСТОГО

Общая характеристика Л.Н. Толстого. Связь творчества Л.Н. Толстого с его эпохой (1861–1905), отражение русской действительности в художественном мире произведений писателя. Религиозные и нравственные искания писателя.

Роман-эпопея «Война и мир». Художественные особенности романа-эпопеи Л.Н. Толстого. Своеобразие композиции, обусловленное многоплановостью тематики и проблематики, большим объемом произведения. Особенности психологизма Л.Н. Толстого, «диалектика души». Психологизм Л.Н. Толстого как форма изображения идейно-нравственных исканий.

Жанровая природа «Войны и мира». Соединение в романе идеи личного с идеей целого, всеобщего, с идеей «роевой» жизни. Разобщенность людей, индивидуализм как самый страшный порок времени в представлении Л.Н. Толстого. Последовательное развенчание в романе индивидуализма и утверждение жизни «миром». Образ Наполеона. Многозначность категории «мир» в романе Л.Н. Толстого (мир как вселенная, мироздание; мир как состояние взаимной любви, противоположное войне; мир как единение людей).

Искания героев Л.Н. Толстого. Поиски «мира» и своего места в мире. Различия путей нравственно-философского поиска у Андрея Болконского, Наташи Ростовой, Пьера Безухова, Николая Ростова. Идея нравственной ответственности человека за судьбы мира.

Проблема истинного и ложного в «Войне и мире». Отрицание Л.Н. Толстым всего неестественного, искусственного, несовместимого с нормами вечной общечеловеческой морали. Критика с этих позиций высшего дворянского «света». «Нет величия там, где нет простоты, добра и правды» — одна из главных идей Л.Н. Толстого.

Изображение крестьянства в романе. Крестьянский «мир» как образ «роевой» жизни, противостоящий всякому взаимному отчуждению людей, идее индивидуализма. Значение образа Платона Каратаева. Изображение внутренних противоречий в крестьянстве: образы Тихона Щербатого, старосты Дрона, лакея Лаврушки и др. Изображение Л.Н. Толстым войны 1812 г. как войны справедливой, освободительной.

Патриотическое звучание романа-эпопеи Л.Н. Толстого. Образы солдат и офицеров, их героизм. Осуждение Л.Н. Толстым национальной розни, несправедливых войн за пределами Отечества. Воззрение Л.Н. Толстого на роль личности и народных масс в истории.

Тема любви в романе. Значение женских образов.

Литературная критика о романе.

Читательская лаборатория: «Как написать сочинение на основе характеристики тематики произведения».

«Смерть Ивана Ильича». Своеобразие нравственно-этических воззрений Л.Н. Толстого. Л.Н. Толстой и христианство. Понимание Л.Н. Толстым цели и назначения человека на земле. Роль сюжета, композиции, психологизма в раскрытии идейно-нравственной проблематики новеллы. Естественное и неестественное, духовное и прагматическое в проблематике новеллы. Основная идея новеллы.

Читательская лаборатория: «Как охарактеризовать «диалектику души» героя».

Литературная полемика вокруг творчества Л.Н. Толстого. Л.Н. Толстой и православие. Л.Н. Толстой и революция. Мировое значение творчества Л.Н. Толстого. Непреходящая эстетическая и нравственно-философская значимость его произведений. Л.Н. Толстой и культура XX в. Театральные и кинематографические версии произведений Л.Н. Толстого.

В мастерской художника слова. Л.Н. Толстой о литературе.

Произведения для 

самостоятельного чтения учащихся.

Л.Н. Толстой. «Казаки», «Хаджи-Мурат», «Три смерти», «Анна Каренина», «Воскресение».

Читательская конференция: «Художественные искания Л.Н. Толстого». 

ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ МИР М.Е. САЛТЫКОВА-ЩЕДРИНА

Общий очерк творчества М.Е. Салтыкова-Щедрина. Русская действительность в художественном мире М.Е. Салтыкова-Щедрина. Мировоззрение писателя.

Сказки М.Е. Салтыкова-Щедрина (повторение). «Повесть о том, как один мужик двух генералов прокормил», «Дикий помещик», «Медведь на воеводстве», «Премудрый пискарь». Своеобразие фантастики в сказках. Отличие сказок М.Е. Щедрина от народных сказок. Иносказательная образность в сказках, гротеск, аллегория, символика. «Опрокинутый» мир сказок писателя. Социально-политическая и нравственная проблематика сказок, их сатирический пафос. Язык сказок. Художественное мастерство писателя-сатирика. 

Роман «История одного города». Своеобразие художественной формы, особенности фантастики и психологизма. Широкое обобщающее значение щедринских образов. Проблема народа в романе. Писатель о народе историческом и народе как носителе идеи демократизма.

М.Е. Салтыков-Щедрин как сатирик. Объекты сатиры, средства и приемы сатирической типизации. Образы «литературных негодяев» в произведениях писателя. Проблема совести и нравственного возрождения человека.

Читательская лаборатория: «Как охарактеризовать приёмы сатирического изображения действительности в художественном произведении».

Публицистика М.Е. Салтыкова-Щедрина.

Традиции классической русской литературы в творчестве писателя. Литературная полемика вокруг его творчества. М.Е. Салтыков-Щедрин и культура XX в. Современное звучание его произведений.

В мастерской художника слова. М.Е. Салтыков-Щедрин о литературе.

Произведения для 

самостоятельного чтения учащихся.

М.Е. Салтыков-Щедрин. «Самоотверженный заяц», «Карась-идеалист», «Либерал», «Вяленая вобла», «Коняга», «Пропала совесть», «Помпадуры и помпадурши», «Господа Голавлёвы».

Читательская конференция: «Современное звучание произведений М.Е. Салтыкова-Щедрина». 

ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ МИР Н.С. ЛЕСКОВА

Русская действительность в художественном мире Н.С. Лескова. Художественное своеобразие творчества писателя. Жанр новеллы как ведущий жанр в его творчестве. Особенности повествования, ориентация на сказ, на устную форму народной речи. Особенности сюжетосложения у Н.С. Лескова. Содержательный смысл поэтики писателя.

«Очарованный странник», «Сказ о тульском косом Левше и о стальной блохе» (повторение). Образ русского человека в творчестве писателя. Русский национальный характер. Н.С. Лесков как бытописатель. Своеобразие комизма Н.С. Лескова: формы и приемы комического.

Н.С. Лесков и православие.

Роль Н.С. Лескова в развитии русской литературы. Его позиция в литературной полемике.

В мастерской художника слова. Н.С. Лесков о языке художественного произведения.

Читательская лаборатория: «Как охарактеризовать особенности сказовой формы повествования».

Произведения для 

самостоятельного чтения учащихся.

Н.С. Лесков. «Тупейный художник», «Железная воля», «Мелочи архиерейской жизни», «Соборяне», «Человек на часах», «Леди Макбет Мценского уезда».

Читательская конференция: «Творчество Н.С. Лескова». 

ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ МИР А.П. ЧЕХОВА

Общая характеристика творчества А.П. Чехова, своеобразие воспроизведения русской действительности в его произведениях.

Рассказы А.П. Чехова. Жанровое своеобразие малой формы у А.П. Чехова. «Мелочи жизни» в изображении А.П. Чехова; воспроизведение идейно-нравственных процессов, характерных для обыденного сознания. Особенности изображения «маленького человека» в прозе А.П. Чехова («Человек в футляре», «Крыжовник», «О любви»). Проблема истинных и ложных ценностей в творчестве писателя («Ионыч»). «Восходящее» и «нисходящее» развитие личности в произведениях писателя; осознание истинных ценностей и отход от них («Душечка», «Дама с собачкой», «Студент», «Дом с мезонином»). Своеобразие выражения авторской позиции в рассказах А.П. Чехова. Проблема нравственной ответственности в прозе А.П. Чехова.

Особенности поэтики писателя, связанные с использованием малых прозаических жанров. Роль художественной детали. Своеобразие чеховского психологизма. Юмор в творчестве А.П. Чехова («Жалобная книга»).
Способы создания комического эффекта. Смешное и серьезное в новеллах А.П. Чехова.

Русская критика о прозе писателя.

Читательская лаборатория: «Как охарактеризовать эволюцию героя в литературном произведении».

Драматургия А.П. Чехова. Новаторство чеховской драматургии. Ослабленность внешнего действия и внутренние психологические конфликты. Значение подтекста. Роль ремарок и художественных деталей. Особенности конфликта и развития сюжетного действия в пьесах А.П. Чехова. Споры о жанровой природе драматургии писателя, своеобразие его комедий.

Пьеса «Чайка». Особенности жанра пьесы. Своеобразие основного конфликта произведения. Значение образов-символов в пьесе. Смысл названия произведения. Сценическая история пьесы.

Пьеса «Вишневый сад». Сочетание комического и драматического в пьесе. Причины человеческой недееспособности — основная проблема пьесы. «Несостоявшиеся судьбы» героев пьесы. Проблема соотношения в пьесе старых и нового владельцев сада. Эмоциональный смысл финала пьесы. Значение образов-символов, не поддающихся однозначной интерпретации. Неоднозначное прочтение пьесы критикой.

Драматургия А.П. Чехова и Художественный театр. Современные трактовки чеховских пьес.

Роль и мировое значение творчества А.П. Чехова в культуре XX в.

Читательская лаборатория: «Как написать сочинение на основе характеристики жанровой природы произведения».

В мастерской художника слова. А.П. Чехов о литературе.

Произведения для 

самостоятельного чтения учащихся.

А.П. Чехов. «Толстый и тонкий», «Учитель словесности», «Невеста», «Дядя Ваня», «Три сестры», «Юбилей», «Медведь».

«Русская литература второй половины XIX в.». Читательская конференция
Материально-техническое и информационное обеспечение
	№п/п
	Наименования объектов и средств материально-технического обеспечения

	1. 
	Стандарт основного общего образования по литературе

	2. 
	Стандарт среднего (полного) общего образования по литературе  (базовый уровень)

	3. 
	Примерная программа основного общего образования по литературе

	4.  
	Примерная программа среднего (полного) общего образования (базовый уровень)  по литературе

	5. 
	Авторские программы по литературе

	6. 
	Художественная литература

	7. 
	Методические пособия по литературе для учителя

	8.
	Справочно-энциклопеди​ческая литература (Словарь литературоведческих терминов )

	9.
	Портреты писателей (русских и зарубежных)

	10.
	Экран   навесной

	11.
	ноутбук

	12.
	Мультимедиа проектор

	13.
	Электронные пособия

Экспресс-подготовка. Литература. 9-11 класс 


ТРЕБОВАНИЯ К УРОВНЮ ПОДГОТОВКИ ОБУЧАЮЩИХСЯ
             Учащиеся должны знать: ​​​​​​​​​​​
· образную природу словесного искусства; 

· содержание изученных литературных произведений; 

· основные факты жизни и творчества писателей-классиков 19 века; 

· основные закономерности историко-литературного процесса и черты литературных направлений и течений; 

· основные теоретико-литературные понятия; 
 уметь: ​​​ 
· воспроизводить содержание литературного произведения; 

· анализировать и интерпретировать художественное произведение, используя сведения по истории и теории литературы (художественная структура, тематика,  проблематика, нравственный пафос, система образов, особенности композиции, художественного времени и пространства,  изобразительно-выразительные средства языка, художественная деталь); анализировать эпизод (сцену)изученного произведения, объяснять его связь с проблематикой произведения; 

· соотносить художественную литературу  с общественной жизнью и культурой; раскрывать конкретно-историческое и общечеловеческое содержание изученных литературных произведений; связывать литературную классику со временем написания, с современностью и традицией, выявлять «сквозные» темы и ключевые проблемы русской литературы; 

·  соотносить произведение с литературным направлением эпохи; выделять черты литературных направлений и течений при анализе произведения; 

· определять  жанрово-родовую специфику литературного  произведения; 

· сопоставлять литературные произведения, а также их различные художественные, критические и научные интерпретации; 

· выявлять авторскую позицию, характеризовать особенности стиля писателя; 

· выразительно читать изученные произведения (или их фрагменты), соблюдая нормы литературного произношения; 

· аргументировано формулировать свое отношение к прочитанному произведению; 

· писать рецензии на прочитанные произведения и сочинения разных жанров на литературные темы; 

владеть компетенциями: познавательной, рефлексивной, коммуникативной, ценностно-ориентационной 
способны решать следующие жизненно-практические задачи:
· создание связного текста (устного или письменного) на необходимую тему с учетом норм русского литературного языка; 

· участие в диалоге или дискуссии; 

· самостоятельное знакомство с явлениями художественной культуры и оценка их эстетической значимости; 

· определение своего круга чтения и оценка литературных произведений; 

· определение своего круга чтения по русской литературе, понимания и оценки иноязычной русской литературы, формирования культуры межнациональных отношений. 

МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОЕ, УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКОЕ И ИНФОРМАЦИОННО-ТЕХНИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО ПРОЦЕССА

1. Стандарт основного общего образования по литературе

2. Стандарт среднего (полного) общего образования по литературе  (базовый уровень)

3. Примерная программа основного общего образования по литературе

4. Примерная программа среднего (полного) общего образования (базовый уровень)  по литературе

5. Авторские программы по литературе

6. Художественная литература

7. Методические пособия по литературе для учителя

8. Справочно-энциклопедическая литература (Словарь литературоведческих терминов )

9. Портреты писателей (русских и зарубежных)

10. Экран   навесной

11. ноутбук

12. Мультимедиа проектор

13. Электронные пособия
14. Экспресс-подготовка. Литература. 9-11 класс Учебно-методическое обеспечение
15. Тестовые задания (Е.К. Балашов, А.М. Костин Подготовка к государственному централизованному тестированию, Саратов, 2002); 

16. Сборники познавательных и развивающих заданий; 

17. Контрольно-измерительные материалы по отдельным темам и курсам 

18. Список тем сочинений; 

19. М. Мещерякова Сочинение. Секреты успеха, М.: 2001; 

20. М. Пирогова Сборник словесных игр по русскому языку и литературе М., 2001; 

21. Видеоподдержка; 

22. Выставочный материал по творчеству русских писателей 19 века; 

23. Таблицы; 

24. Литературные справочники и словари;

25. Материал для промежуточной и итоговой аттестации
УТВЕРЖДЕНО
                                                                                                    Педсоветом

Протокол №_______

От_______________
Контрольный тест за первое полугодие

по литературе 
10 класс

1. Из какого стихотворения взяты следующие строки:

   «Мы ждем с томленьем упованья

     Минуты вольности святой, 

     Как ждет любовник молодой

     Минуты верного свиданья…»

 А) «К Чаадаеву»;

 Б) «Вольность»;

 В) «Деревня».

2. С чего начинается роман А.С.Пушкина «Евгений Онегин»?

 А) с пейзажа;

 Б) с внутреннего монолога;

 В) с лирического отступления .

3. Онегинская строфа написана:

 А) александрийским стихом;

 Б) четырехстопным ямбом;

 В) пятистопным ямбом.

4. В ком из героев «Евгения Онегина» воплощен авторский идеал?

 А) в Татьяне Лариной;

 Б) в Евгении Онегине;

 В) во Владимире Ленском.

5. Кульминацией  романа «Евгений Онегин» является:

  А) объяснение в любви Татьяны к Онегину;

  Б) дуэль Онегина и Ленского;

  В) бал в доме Лариных.

6. Какое стихотворение принесло известность М.Ю.Лермонтову?

  А) «Парус»

  Б) «Дума»;

  В) «Бородино»;

 Г) «Смерть поэта»

7. Назовите основной мотив лирики М.Ю. Лермонтова:

  А) одиночество;

  Б) свобода;

  В)  изгнанничество. 

8. С кем была дуэль у Лермонтова?

  А) с Мартыновым;

  Б) с Дантесом;

  В) с Верещагиным;

  Г) с Барантом.
9. От чьего лица Ведется повествование в романе «Герой нашего времени»

  А) автор;

  Б) Максим Максимыч,  автор;

  В) Максим Максимыч, автор, Печорин.

10. Как обозначил жанр повести «Бэла» сам автор?

    А) рассказ;

   Б) путевые заметки;

   В) новелла.

11. Главная тема поэмы Н.В.Гоголя «Мертвые души»:

    А) жизнь помещиков;

    Б) жизнь чиновников; 

    В) жизнь крестьянства;

    Г) жизнь России.

12. Укажите, в какой последовательности заезжал к помещикам Чичиков:

    А) Коробочка, Манилов, Собакевич, Плюшкин, Ноздрев.

    Б) Манилов, Коробочка, Ноздрев, Собакевич, Плюшкин.

    В) Собакевич, Ноздрев, Плюшкин, Манилов, Коробочка.

13. Только один из помещиков, которых посетил Чичиков, задумался о законности предлагаемой сделки. Кто это был?    

    А)Собакевич;

    Б) Манилов;  

     В) Коробочка;

    Г) Плюшкин;

   Д) Ноздрев.

14. О ком из героев сказано «…Люди так себе, ни то, ни се, ни вгороде Богдан, ни в селе Селифан…»?

    А)  Чичиков;

    Б)  губернатор;

    В)  Манилов.

15. С какой  целью Н.В.Гоголь вводит в повествование «Повесть о капитане Копейкине»?

   А) изобразить жизнь столичного чиновничества;

   Б) показать бездуховность бюрократических законов;

   В) опровергнуть идею безнаказанности властей;

   Г) приостановить развитие сюжета.

16. Время действия романа «Отцы и дети» происходит в

    А) 1825 году;

    Б) 1859 году;

    В) 1861 году.

17. Какова роль сна Базарова?

    А) углубить представление от герое;

    Б) подчеркнуть бессмысленность поединка;

    В) дань литературной традиции.

18.С какой целью И.С. Тургенев дважды проводит своего героя (Базарова) по одному и тому же пути? (Марьино, город, Никольское, деревня родителей)?
      А) для углубления конфликта; 

      Б) показать несостоятельность идей Базарова;

      В) показать изменения, которые происходят в душе героя.

19.Найдите логическую ошибку в формулировке вопроса:

А) Как складывались отношения Мери и Максима Максимыча?

Б) Сколько лет Максим Максимыч прослужил в Тифлисе?

В) Можно ли Вернера назвать разночинцем прогрессивных взглядов, материалистом по убеждениям? 

     20. Индивидуальные черты героев поэмы подчеркнуты преувеличенно сатирическим     изображением. Что в приведенных фрагментах показано с иронией, юмором, а что   с гротеском и сатирически?

  А) Дома он говорил очень мало, большей частью все размышлял и думал, но о чем он думал, только разве богу было известно.

 Б) Может, ты привык, отец мой, чтобы кто-нибудь почесал на ночь пятки? Покойник мой без этого никак не засыпал.

В) В самом деле, после него незачем было мести улицу: случалось проезжавшему офицеру потерять шпору, шпора эта мигом отправлялась в известную кучу; если баба как- нибудь зазевавшись у колодца, позабывала ведро, он утаскивал и ведро.

Г)  По крайней мере знаете Манилова?- сказал Чичиков.

     - А кто такой Манилов?

    - Помещик, матушка.

    - Нет, не слыхивала, нет такого помещика.

    - Какие же есть?

    - Бобров, Свиньин, Кананатьев, Харпакин,  Трепакин,  Плешаков.

1- гротеск,

2- юмор,

3- ирония,

4- сатира.

                                                                                    УТВЕРЖДЕНО
                                                                               Педсоветом

   Протокол №_______

От_______________
Контрольный  тест по литературе за 2-е полугодие
10 класс

Вариант 1

1. Кто принял на себя вину Раскольникова о его признания?

а) Соня Мармеладова                            б) мать Раскольникова

в) красильщик Миколка                        г) сестра Раскольникова

     2.  «Отчего люди не летают так, как птицы?» - говорит Катерина, героиня   пьесы А.Н. Островского «Гроза». Кто является ее собеседником в этот момент?

а) Борис                                                   б) Кулигин

      в) Варвара                                               г) Тихон
3. Как сам Л.Н. Толстой определил жанр «Войны и мира»?

а) повесть                                                б) исторический роман

      в) роман-эпопея                                      г) семейная хроника

4. Кто главный герой рассказа А.П. Чехова «Ионыч»?

а) Червяков                                             б) Старцев

      в) Беликов                                               г) Елдырин 

5. О ком эти строки Н.А. Некрасова из поэмы «Кому на Руси жить хорошо»? 

                            Ему судьба готовила 

                            Путь славный, имя громкое 

                            Народного заступника, 

                            Чахотку и Сибирь.

 а) о Якиме Нагом                                   б) о Савелии

       в) о Ермиле Гирине                               г)  о Григории Добросклонове

6. Кого из героев романа И.С. Тургенева «Отцы и дети» называют «нигилистом»?

 а) Евгения Базарова                               б) Николая Петровича Кирсанова

       в) Аркадия Кирсанова                           г) Павла Петровича Кирсанова

7. Укажите, какой художественный прием использует А.А. Фет в выделенных словосочетаниях.

      Снова птицы летят издалека

      К берегам, расторгающим лед,
      Солнце теплое ходит высоко

      И душистого ландыша ждет.

      а) олицетворение                                б) инверсия

      в) эпитет                                               г) аллегория

Вариант 2

1. Какое произведение не было написано А.Н. Островским?

      а) «Недоросль»                                    б) «Снегурочка»

            в) «Бесприданница»                            г) «Свои люди – сочтемся!»

2. Кому принадлежит следующее портретное описание из романа И.А. Гончарова 

      «Обломов»? «В комнату вошел… человек в сером сюртуке, с прорехою под мышкой, оттуда торчал клочок рубашки, в сером же жилете с медными  пуговицами…»:

       а) Алексееву                                        б) Захару

             в) Обломову                                         г) Штольцу

3. В каком бою погиб Петя Ростов, герой «Войны и мира» Л.Н. Толстого?

       а) в Бородинском сражении               б) в первом же бою

             в) когда освободили Пьера                 г) в Тарутинском сражении

4. Какова судьба Раневской в финале пьесы А.П. Чехова «Вишневый сад»?

       а) выходит замуж                                б) уезжает за границу

             в) остается в своем имении                г) уезжает в другой город

5. Кем является Порфирий Петрович из романа Ф.М. Достоевского «Преступление и наказание»?

       а) следователем                                   б) судебным приставом

             в) письмоводителем                            г) судьей

Вариант 3

1. Яркими представителями «темного царства» в пьесе А.Н. Островского «Гроза» являются (найдите лишнее):

            а) Тихон                                        б) Кабаниха

                  в) Дикой                                        г) Кулигин 

2. Какая из приведенных ниже сказок не принадлежит М.Е. Салтыкову-Щедрину?

           а) «Карась-идеалист»                   б) «Три медведя»

                 в) «Премудрый пескарь»             г) «Дикий помещик»

3. Кому из персонажей романа Л.Н. Толстого принадлежит следующий портрет: «Вскоре после маленькой княгини вошел массивный, толстый молодой человек…, в очках, … в высоком жабо и в коричневом фраке»? 
           а) графу Ростову                           б) Пьеру Безухову

                 в) Курагину                                   г) Николаю Ростову

4. Сколько мужиков путешествовали по России в поэме Н.А. Некрасова «Кому на Руси жить хорошо»?

           а) 10                                               б) 5

                 в) 7                                                 г) 12 

5. Где учился Раскольников?

       а) в университете                            б) в юридической академии

             в) в ремесленном училище            г) получил домашнее образование  
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